

# EL QUINCE

263 Sr. D. Vicente García Guillen.  
Orihuela.—Alicante.

AÑO I.—NÚM. 62.

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un peseta. — Murcia y resto de España: En año, QUINCE. — Trimestre, CINCO pesetas. — Pago anticipado. Número suelto 5 céntimos

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50  
CARTAGENA SÁBADO 6 MAYO 1905.

Publicidad

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director.

Gerente.

No se devuelven los originales.

Calle de San Diego, núm. 50

## HACIA EL EXTRANJERO

El rey se ha convertido en lo que llaman los franceses un buen *commis voya geur*, y parte en unión de Villaverde al extranjero.

Algunos rotativos españoles ven en ese viaje, ó aparentan verlo, un azar de muerte ó de infortunio para nuestra política internacional.

Créese que el Rey en París, invitado por Francia é Inglaterra, habrá de decidir acerca de nuestra futura intervención en Marruecos. Todo esto se cree sin que nada, ni la invitación misma de las potencias extranjeras, determinen este estado de alma nacional.

De primera aventura y salida que hizo D. Quijote puede titularse el primer capítulo de esta obra del gobierno.

Mantiéndonse cerradas las Cortes sobre la absurda base de un viaje regio sin que para su apertura irremisible valga de enseñanza ejemplar el espectáculo de otros Parlamentos que así funcionan y deliberan en ausencia de sus soberanos; vuélvese la espalda al país en trances de insoluble conflicto de las necesidades nacionales, y allá va un Gobierno en viaje de ida cuando en París las demás naciones están ya en viaje de oculto de las ideadas contemporáneas.

Desde la Restauración, acaso desde mucho antes, España ha vivido fuera del movimiento internacional; se ha confinado dentro de su propia vida inferior y encastillada en la torre de marfil con un aislamiento semejante al de China.

Ha dejado de ser nuestro país un factor en el movimiento extranjero; no se cuenta para nada con este minúsculo territorio gobernado por mandarines, y sólo se concibe este viaje como una nueva supeditación á Francia ó á Inglaterra que habían pensado en servirse de nuestra personalidad para fines de ocultos manejos en el Mogrehw.

Este es el secreto del viaje del rey á París. Por que qué significamos nosotros en potencia para hacer pesar nuestra influencia moral en los destinos intercontinentales? Qué fuerza económica, social ó política representamos hoy en el problema de Marruecos? La penetración pacífica de Delcassé hubiéranos sorprendido; extranjeros en el aduac moruno y toda otra política exterior traieran dudas nuevas que acusarían á nuestra ineptitud, flaqueza y desamparo.

¿Y qué targeta de visita podrá ostentar Villaverde en las cancillerías en que se haya de discutir nuestra actitud ante Marruecos? ¿Quién le presenta sin que abone la responsabilidad del intruso? ¿Puede llamarse presidente un hombre con el desvío notorio de sus propios aliados, los conservadores de la mayoría, con la hostilidad de la minoría dinástica y democrática, con la abierta rebeldía de los republicanos, y en presencia de un pueblo que ha decretado su muerte civil? De valeroso podrá reputarse á Villaverde; pero nunca de hombre público con la confianza de un pueblo: nunca con aquella superioridad de hombre de estado conocedor de las palpitantes cuestiones que hoy tienen lugar en las cancillerías europeas.

Quiso sanear la moneda, y la moneda sigue moribunda; quiso regular nuestra hacienda nacional y los camalotes están á una elevación aerostática; tuvo se por hombre encanecido en las operaciones matemáticas, y todos sus proyectos incumplidos garantizan su monumental fracaso.

Pobre España, olvidada fuera y comprimida dentro!

No ha querido ser nuestro país contemporáneo del tiempo; la mujer de Loti es nuestro amargo símbolo, y los pueblos fuertes no conceden á los débiles derecho. Y la humildad siempre selecciona eliminando.

Cumplase, pues, sobre nuestra culpa de historia y de raza, la frase apocalíptica de Chamberlain.

## POR EL MUNDO

### NOTAS DEL EXTRANJERO

#### Canal entre el mar Báltico y el mar Negro

En San Peterburgo ha sido nombrada una comisión encargada de estudiar un proyecto presentado por un ingeniero belga, relativo á la construcción de un canal de 1.600 kilómetros que pondrá el mar Báltico en comunicación con el mar Negro.

Varias casas inglesas están interesadas en el asunto.

#### Vuelta de Charcot

El célebre explorador, Mr. Juan Charcot, debe llegar pronto á Francia de vuelta de su expedición al Polo Sur.

Monsieur Charcot piensa acompañar una nueva expedición á las regiones polares antárticas que saldrá de Francia el próximo mes de Noviembre.

El atrevido explorador ha puesto todos sus instrumentos y apuntes á disposición de sus compañeros de expedición.

#### Choque de trenes

En Greenville (Carolina del sur), ha habido un choque entre un tren de mercancías y un expreso. En este último viajaban varios profesores que volvían de una excursión científica.

El fogonero del expreso murió.

Se cree que el cocinero del coche restaurant también pereció quemado. Murieron además, á consecuencia de graves heridas, un conductor y varios empleados de dicho coche. Los individuos que ocupaban otros coches, entre ellos uno de los profesores citados, quedaron muy mal heridos.

#### El general Lee, paralítico

Según noticias de Washington, ha sido atacado de parálisis el general Fitz Hugh Lee, muy conocido en España á causa de su gran intervención en la guerra hispanoamericana.

El general Lee era á la sazón cónsul de los Estados Unidos en la Habana.

#### Temblor de tierra en Suiza

Los temblores de tierra están á la orden del día. En efecto, de todas partes llegan á diario noticias de esos fenómenos sísmicos ocurridos en todas las regiones.

Ahora le ha tocado la vez á Suiza. El día 29 de Abril sintió un fuerte temblor de tierra en aquella confederación. En Lusania fué donde el fenómeno se hizo sentir con más violencia.

En un hotel bilaron durante algunos segundos todas las camas, por cuyo motivo los huéspedes despertaron en medio del más espantoso pánico.

#### Huracán en Méjico

En Laredo ha habido, hace días un formidable huracán. Gran número de casas quedaron destruídas. Los árboles más corpulentos fueron arrancados y arrojados á enormes distancias por la impetuosaidad del ciclón.

Han resultado veinte muertos, y gran número de heridos.

#### El correo en el mundo

Actualmente se calculan en doce mil millones las cartas que pasan por el servicio de correos de todo el mundo; de ellas unos ocho millones son escritas en inglés.

## MINUTA

Quando el pueblo instituye un gobierno hereditario, bien sea monárquico en una familia, bien sea aristocrático en una clase de ciudadanos, no se entiende que se haya obligado; sino que da una forma provisional á la administración, hasta que le acomode mandar otra cosa.

Verdad es que estos cambios siempre son peligrosos, y que jamás se debe mudar el gobierno establecido, sino cuando llega á ser incompatible con el bien público; pero esta circunspección es una máxima de política, y no una regla de derecho; y el Estado no está más obligado á dejar la autoridad civil á sus jefes, que la autoridad militar á sus generales.

También es cierto que en semejante caso, nunca estará de más todo el cuidado que se ponga en observar todas las formalidades, que se requieren para distinguir un acto regular y legítimo, de un tumulto sedicioso y la voluntad de todo un pueblo de los clamores de una fracción. En estos lances, sobre todo, es cuando no se debe dar á los casos odiosos más de el que no se les puede negar en todo el rigor

del derecho; y tambien es de esta obligación de la que saca el príncipe una ventaja muy grande para conservar su poder apesar del pueblo; pues haciendo ver que no hace más que usar de sus derechos, le es muy fácil extenderlos é impedir bajo el pretexto de la pública tranquilidad, las asambleas destinadas á restablecer el buen orden; de modo que se prevalece de un silencio que no deja romper ó de las irregularidades que hace cometer, para suponer en favor suyo el consentimiento de aquellos á quienes hace callar el temor y para castigar á los que se atreven á hablar. No de otra suerte los decemvros, elegidos primeramente para un año y continuados despues para otro, intentaran perpetuar su poder no permitiéndolo que se juntaran los comicios; y por este medio tan fácil, todos los gobiernos del mundo, una vez revestidos de la fuerza pública, usurpan tarde ó temprano la autoridad soberana.

J. J. ROUSSEAU.

## QUESTIONES LOCALES

### El problema del agua

Los terrenos ocupados son de escaso valor, casi todos ellos son de secano y con largos trayectos de terreno inculto en la parte elevada de la planicie de los campos de Murcia.

El trazado termina en la rambla de las Palas, tributaria como todas, de la del Albuñón; las aguas sobrantes del riego en la primera planicie marcharán, pues, por estos cauces naturales, y al llegar á la segunda, ó sean en los campos de Cartagena, podrán derivarse de la rambla principal en el estrecho de Villa Antonia que las separa desde allí distribuirse mediante acequias secundarias, en cuyo proyecto no debíamos entrar por razones fáciles de comprender.

La única obra de fábrica notable, es la toma de aguas que se hace en el canal de derivación. Está formada por un muro situado en la margen izquierda de éste, el cual tiene 4 aberturas con sus correspondientes compuertas que regulan la entrada del agua y pueden dar en todos los casos el volumen que se desee hasta su dotación completa, que es de 14 metros cúbicos por segundo; pero si fuese mayor el excedente, continuaría por su cauce propio.

Quando el canal de derivación lleve solamente los 14 metros que ha de tomar aquí, la altura de lámina de agua en su cauce, dadas las dimensiones y pendiente será 0, m 90 luego para que toda ella entre en el emisario; es forzoso que el fondo de aquel en la confrontación de la toma esté al menos 0, m 90 más bajo que la rasante general y además que el nivel superior del emisario, el que corresponde á su dotación máxima sea también inferior á dicha rasante.

Esta se obtiene rebajando el fondo general del canal de derivación en la parte que confronta con la toma, por una depresión en forma de badén, con escalchado, cuya flecha es de 0, m 95 y situando además el fondo del emisario 2,10 metros más bajo que el principal. El eje hidráulico se deprimirá al llegar al badén en la altura necesaria para que el agua no pueda continuar por el cauce general ó á lo sumo en muy pequeña cantidad.

Esta disposición evita colocar en el cauce un obstáculo para desviar la corriente que á poco que resalte sobre el fondo podría ocasionar socavaciones en la caja y perturbaciones graves en la corriente durante las avenidas, ó sea cuando el canal es susceptible, cumpliendo con el principal objeto á que se le destina.

El presupuesto total de esta derivación es de 29.147 kilómetros de longitud es de 791.756 1/4 pesetas, incluyendo el valor de las expropiaciones, lo que dá un gasto de 27.716 pesetas por kilómetro.

Demostrado plenamente que puede dotarse á Cartagena y su término municipal de aguas potables y de riego durante el verano, en que se seca la mayoría de los ríos carecen del agua necesaria para regar convenientemente nuestras vegas, es indispensable, para realizar el concienzudo estudio de los distinguidos ingenieros señores García y Gaztelu, el concurso desinteresado de nuestros diputados á Corte.

Es, pues, necesario que esta situación termine de una vez, para lo cual debe estudiarse y emprenderse de una manera enérgica y decidida el Canal del campo de Murcia y Cartagena, dando á nuestras vías el alimento de que carecen, trabajo al brazo, confianza al labrador y amor á la campaña desierta hoy con gravísimo daño de la riqueza general y aún de las costumbres públicas y privadas.

El Alcalde Sr. Sánchez Domenech, según telegrama que firma desde Madrid dirigido al alcalde accidental Sr. Cañete, y que publica la prensa, nos comunica la grata impresión de que el ministro de Obras Públicas prometió á la comisión que fué á visitarle, facilitar el personal necesario para la pronta terminación del proyecto que nos ocupa, haciendo extensivas sus promesas á obras de no menos importancia.

Sin que neguemos la buena fé que anima á los señores componentes de la comisión, la experiencia ha demostrado en repetidas ocasiones que las poblaciones de importancia nada deben esperar de la ineptitud ó indiferencia de sus gobernantes. Las palabras de los ministros solo tienen valor en el acto de pronunciarlas; pasado el momento se disipan, caen en el vacío.

Por eso entendemos que dicha comisión no debe abandonar Madrid sin haber obtenido del Poder Central la publicación de una R. O., disponiendo la terminación del proyecto del canal de desviación del Guadalentín, consiguiendo además que el Estado ceda para dichos trabajos parte de la subvención que tiene destinada á las obras de defensa sobre las inundaciones en el Valle del Segura.

Si así proceden, alcalde y representantes merecerán el aprecio y consideración del pueblo de Cartagena; de este pueblo, que pudiendo ser uno de los más importantes por sus excelentes condiciones topográficas, se encuentra reducido á la nada.

## Entre conservadores

No son sólo los liberales los que se muestran disgustados con la conducta seguida por el actual jefe del gobierno. También los conservadores anuncian su propósito irrefragable de atacar á Villaverde y sus ministros por la infracción manifiesta de los preceptos constitucionales.

Al principio, los conservadores, se hallaban muy esperanzados con la actitud adoptada por los liberales, pues todo hacía esperar una campaña enérgica, ruda que diera al traste con el Gobierno y sirviera de ejemplo á los gobernantes venideros; pero ahora convencidos ya de que los liberales no van á ninguna parte y de que su manifiesto ó mensaje se reduce á un papel mojado que carece de todo valor positivo, se proponen realizar el acto de oposición que anunciaron antes de que Maura fuese á Palacio y se acordara la fecha en que se habían de reanudar las sesiones parlamentarias.

Se ha hablado mucho acerca de las conferencias habidas entre Silvela y Maura. Dato y los corifeos conservadores, y parece deducirse de las declaraciones hechas por algunos de ellos, que se ha llegado al acuerdo de redactar una carta pidiendo, como lo han hecho los liberales primero y los republicanos después, la inmediata apertura de Cortes, es decir, que se termine de una vez la anomalía constitucional.

Ahora bien, si los firmantes de esa carta constituyeran un número tal que sumado al de las oposiciones fuera mayor que el de los adictos al Gobierno, se habría verificado de hecho la coincidencia pública de opiniones entre todos los elementos parlamentarios y quedaría demostrado que Villaverde ocupa el poder en contra de la confianza del país, si es que admitimos al Parlamento como verdadero representante del pueblo.

Todo se concita contra Villaverde. La última vez que ocupó el poder tuvo que abandonarlo vergonzosamente, cayendo en postura poco noble, gracias á los golpes ciertos de la minoría republicana. Ahora no son solo los re-

publicanos los enemigos de enfrente, hasta sus mismos correligionarios le declaran la guerra, hasta sus antiguos amigos le son hostiles...

## Nuestro folletín

Al dar fin la interesante y conmovedora novela de Dickens

### DIAS PENOSOS

que con tanto interés ha sido acogida por nuestros lectores, publicaremos un corto y dramático relato del ilustre novelista francés CATULE MENDES titulado

### La novela roja

Esta narración corta, sóbria, concisa del insigne poeta francés, interesa grandemente por las escenas trágicas, emocionantes que el autor presenta, del nihilismo ruso.

### La novela roja

formará un folletín de pocas páginas, corto, pero en todas ellas se respira un ambiente poético, intenso, y todas ellas constituyen un canto al amor y á la libertad.

Estamos seguros de que el nuevo folletín será del agrado de nuestros lectores y creemos, que como á nosotros, les parecerá la narración demasiado corta, para la calidad tan delicada y exquisita que sus páginas contienen.

## Rasgos

¡Lo de siempre!

«Por no haber asistido suficiente número de señores concejales, no ha podido hoy celebrarse sesión nuestra Excelentísima Corporación Municipal.»

Quando de ostentar se trata, la medalla ó el fagin, ó de soltar una lata, ó conseguir algún fin... ¡no falta ni un concejall! y defienden con tesón, desde su alto sitial, ó al cacique, ó al... turrón.

Móstoles tuvo un famoso alcalde que se distinguió por su famosísimo bando.

La mayor parte de los monterillas españoles se distinguen por algo; el que no se ha tragado los montes comunales, está en víspera de devorar los pósitos, ó cosa por el estilo.

El de La Línea, pertenece á los inofensivos: Se dedica á hacer literatura municipal y tiene párrafos como el siguiente:

«Alcaldía Pedanía (usted sí que es pedáneo, señor alcalde!) del Campamento.—Se cita haut para que con parezca á esta Alcaldía para haberigua un á sunto de y tere.

Campamento 20 Abril 1905.—El Alcalde, Luis Mauricio.»

¡Que le den una albarda!

Los amigos de La Cierva le han obsequiado con un valioso regalo artístico, como premio á sus buenas gestiones al frente del ministerio de Instrucción.

Y eso que no le dejarán tiempo los escolares para hacer nada.

Si llega á hacer algo de provecho, lo canonizan!

El Ayuntamiento de Madrid tiene cosas peregrinas.

No ha salido del caletre del Alcalde, otra cosa para conmemorar el Centenario del Quijote, que celebrar novilladas, becerradas y capeas á todo trapo.

¡Ni en Vitigudino!

Contraste.

Según refiere un colega, en el camino del Grao, Valencia, la guardia civil ha dado muerte de un balazo á un negro.

¡Hombre! me extraña, dice Calinez. ¡Y para eso se pasa la vida tirando al blanco...!

En Pontevedra se ha suicidado un hombre dejando el consabido papelito, el cual dice lo que sigue:

«En este momento atento contra mi vida; es una enfermedad que padezco hace tiempo. Adiós todos los de este mundo. ¡Vaya usted con Dios, amigo! Y que nos aguarde por muchos años.»

## MURCIA AL DIA

Política local.—Estudios agrícolas.—Temores de sequía.—Lo que hace falta.—Noticias.—Audiencias.

Discurren los días lánguidamente sin que la menor sacudida se note en el cuerpo de la política local.

Los conservadores, regocijados por la estancia entre ellos del exministro Sr. Lacierva, no piensan en otra cosa que en las tertulias regocijo-políticas que se celebran en los elegantes salones de la morada del amado jefe y prescinden de todo aquello que afecta á los intereses locales, tan abandonados en todos los órdenes.

Ya dijimos en una de nuestras crónicas el grave riesgo que corrian la infinidad de naranjos de nuestra vega, con la plaga que se inició hace tres años y el pasado adquirió proporciones alarmantes, sin que nada, absolutamente nada, se haya hecho para detenerla en su mortífera marcha; para que, esto apenas si merece la atención de los políticos, lo que preocupa, lo que priva es lo menudo; las charlas de camarilla, el chinchorro político, estéril como nada, y en vez de ocuparse de lo grande, de lo trascendental, de lo que hace pueblos, solo se ocupan nuestros papas políticos en fraguar chascos y bofetadas como la reciente de la Diputación.

Desde hace varios años, se observa en nuestros campos la falta de cosecha en los olivares, lo que ha dado lugar á infinitas experiencias que terminan en su mayor parte con la desaparición de grandes cuevas oliverdes.

Esta falta de cosecha se ha considerado debida á la transformación de las condiciones climatológicas de nuestra región, ó á enfermedades desconocidas de los olivos, y después de infinitos estudios particulares, ha llegado de Madrid enviado por el ministro de Agricultura, el distinguido Ingeniero Agrónomo D. Leandro Navarro, el que acompañado de los señores Virgili, Sisbona y L. Peñafiel, también Ingenieros, harán los estudios necesarios hasta conocer las causas que han muerto nuestra producción de aceite y darán á conocer los medios de combatirla y mejorar el cultivo del olivo en nuestros campos.

Grandísima es la inquietud que se nota entre los colonos de la huerta, dada la escasez de agua que se observa tanto en el río Segura, como en las acequias de riego.

Muchas son las causas que tienen nuestros obreros de la vega para quejarse, más ninguna tan fundada como la falta de agua para los riegos, pues sin este precioso elemento, la vega exhuberante será convertida en arido secano y con esto la miseria se apoderará de una región que si no andan sobrados de pan, tampoco pasan escasez.

Las causas que determinan esta sequía en el río y cauces regadores son en su mayor parte debidas al abuso que reina con tanta instalación industrial en el cauce del Segura, pues dedicado en absoluto á fertilizar muchas miles de tahullas, no puede servir para el aprovechamiento de fuerza motriz, pues con desviaciones, elevaciones y mermas para otros usos, dan como fatal resultado la escasez en el riego y como consecuencia la muerte de muchos cultivos.

¿Qué remedios hay para evitar este mal?

En primer término la denegación de toda concesión para saltos de agua y luego la revisión de las concesiones hechas hasta el día y la exigencia de que cada cual no se estralimite en aquellos derechos que tenga.

Esta cuestión que al parecer no llama la atención de los propietarios y autoridades, pudiese ser la causa determinante de disgustos y trastornos.

## BALNEARIOS DE SANTA ELOISA

### LOS NIETOS (Mar Menor)

Los baños termales que tan buen resultado vienen dando para toda clase de reumas, se abrirán al público el 1.º de Mayo. Hay habitaciones amuebladas con cocina a falta de ropa blanca y batería de cocina.

— CAFE, RESTAURANT, FONDA —

#### Precios económicos

Bueno será que la Junta de Hacendados tome con el calor y fe que el caso requiere esta cuestión, y procure por que el caudal ya escasísimo del seguro, no sufra más mermas y lleguen sus aguas a las tierras que tienen derecho a ellas, por encima de todo otro derecho posterior.

Noticias, apenas si hay de que hablar.

Muchos preparativos para el centenario del «Quijote», que ya veremos como resulta.

De Audiencia nada que merezca la pena ocupar la atención de los Tribunales.

4 Mayo 1905.

## FEMENINAS

La cuestión batallona hoy, entre los creadores de las fantasías femeninas, es la de las dimensiones de los sombreros. ¿Gustan efectivamente los diminutos que ahora se están? ¿Es conveniente y sería bien acogido un salto atrás en obsequio de los enormes que antes se llevaron? La discusión está en pie y hasta que se resuelva—que no ha de tardar—no me atrevo a indicar a mis amables lectoras ningún modelo. En cambio las aconsejo los dos adjuntos de trajes de verana.



El primero un *serviciable spring gown* puede hacerse de surah azul marino; consta de falda con tablero liso, muy ceñida en las caderas y amplia en la parte inferior; tosera recortada por detrás dejando ver un cinturón drapado y puntiagudo por delante; los delanteros van bastante separados luciendo un chaleco de seda blanca bordado en sedas de colores; mangas con hombreras y vueltas iguales al chaleco; cuello jugando con los puños de las mangas. Sombrero de paja de arroz adornado con terciopelo del color del vestido.



El segundo modelo tiene un encanto singular: se hace de seda color de pasa de Corinto; el cuerpo, *plisse* es cruzado cerrándose con una hebilla de oro y va contorneado por un galón bordado; la manga globo va fruncida encima del codo donde termina con unas vueltas de seda blanca bordada de oro y volante de guipure. La falda es de dos efectos con marcada tendencia a la cola. Sombrero de paja negro con adornos de flores de vivos tonos. No puede concebirse nada más señor.

que esta *tollette* propia para visitas y ceremonias. Conque... ya tendré al corriente a las lectoras del fallo que recaiga en el pleito del tamaño de los sombreros.

## ELICHE

### LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Para formarse, nuestros lectores una idea exacta de lo que es la Administración municipal en Elche seanos permitido empezar estas mal perseguidas cuartillas por un cuentecillo en cuya moraleja están de cuerpo presente las tolerancias de las autoridades con todos aquellos particulares que por razón de sus profesiones o industrias pueden sentir el peso de las leyes, reglamentos y ordenanzas municipales, y la reciprocidad de estas a no discutir los actos de la Administración ni protestar de los múltiples y diarios *latifundios* municipales.

He aquí el cuento: Ocurría la escena en pleno verano en una ciudad levantina. En la plaza de Abastos expendiansc doradas uvas. Protagonistas, un ciego y su lazarrillo. Apecelesse comer un racimo y ambos acuerdan comprarlo contribuyendo por partes iguales, pues los dos eran pobres. Por partes iguales debían comerlo también y el ciego hobólos en estos términos al joven que día y noche servíale de guía. Mira, fulano, le dijo, puesto que no voy, vamos a convenir en que cada vez que tomemos de esta riquísima fruta, cogemos un grano cada uno, y de este modo, evitaremos que uno tome mayor parte que el otro. Conformés de toda conformidad, replicó el otro, y no bien hubieron transcurrido breves instantes desde que empezaron a saborear el delicioso manjar, exclamó el ciego de pronto: ¿cuantos granos tomast Uno. No puede ser, por que yo tomo dos, y te callas.

Esto es precisamente lo que ocurre en Elche, en la hermosa ciudad de las palmas que si admirada por lo prodiga que en ella ha sido la naturaleza, hace que las megillas de todo bueno illicitano se colorean cada vez que todo extranjero, avido de admirar tanta belleza, se encuentra con unas calles sucias, llenas de polvo o barro, y seguido de una caterva de chiquillos que dan a esta ciudad un aspecto moruno que le hasia, le entristece y le obliga a dejarla cuanto antes.

Pero, basta de digresiones, y volvamos a la moraleja del cuento.

Si, aquí, todo son *latifundios*. Más claro: aquí hay muchos ladrones. Así, claro, claro. Las cosas deben llamarse por su propio, por su verdadero nombre. Aquí roba el carnicero, el tendero, el panadero, el carbonero, los vendedores de pescado, los de verduras, y en una palabra, todo el que expende artículos alimenticios. Aquí la policía de abastos es un mito, el repeso una ilusión, la inspección sanitaria de las carnes y pescados un cuento.

Las oficinas del repeso situadas en el mercado están abiertas todos los días, pero sin que allí haya siquiera una guardia municipal al frente de ella. El pescado cuesta caro, dan poco, porque lo pesan mal, y el poco que el comprador recibe a cambio de unas cuantas monedas que a la mayor parte de ellos, pobres jornaleros, les ha costado gotas de sangre para ganárselas con su cotidiano y honrado trabajo, lo recibe en las más pésimas condiciones de salubridad ya que la mayor parte de los días se vende corrompido.

Las carnes son también uno de los artículos más faltos de una exquisita inspección sanitaria toda vez que sacan a la venta algunas que aparentan tener más de tres o cuatro días amén de hallar expuestas al público en estallitas que hace un siglo que no han recibido una mano de barniz y están además sacrificados en un matadero que no reúne ni siquiera una sola condición higiénica pues recibe las aguas para el aseó de esas carnes, después que ha recogido las materias nocivas de no pocas letrinas y sumideros y las que a su paso recoge de varios lavaderos públicos. El pan, es objeto de un gravísimo e intolerable abuso, pues todo, absolutamente todo cuanto se fabrica en Elche se vende considerablemente falto de peso y de tal magnitud es el negocio que a costa del prójimo hacen los panaderos, que hace muy cerca de diez ó doce años que la autoridad no ha decomisado una sola libra de pan.

¡Porque—se dirá—la autoridad consiente tanto latrocinio! Pues sencillamente porque mientras el tendero, el carnicero, el panadero, etcétera despellean al público, la autoridad, y al hablar de la autoridad aludimos desde el cacique hasta el último municipal y panaguado—despellean al pueblo. Y como pasa que se toleran ciertas filtraciones, hay que tolerar otras, de ahí el que unos en el escano municipal y otros de-

trás del mostrador, todos se quedan con lo ageno.

Alcalde ha habido en Elche, y aquí nos hacemos eco de un rumor público, que a espaldas del municipio ha venido por una crecida suma un riquísimo dosel de anti-quísimo terciopelo y ha sustituido la tela por otra, sin que nadie haya notado aún tan escandaloso robo.

Existe una cañería que conduce aguas que podían ser potables y que por el abandono en que se la tiene no lo son, en la cual se han invertido en reparaciones miles de duros. Y en balde ha sido que la prensa haya denunciado infinidad de veces que el agua queda a grandes trechos al descubierto y que los vecinos usan, de ella para varios menesteres y que perros, ganados y demás bichos vivientes la beben llegando al pueblo impregnada de millaerías nocivas y aconsejando al municipio estos periódicos locales que para evitar estos males y los constantes gastos que en sus reparaciones origina, debía sustituirse la cañería de barro cocido que hoy tienen dichas aguas por tubería de hierro. Nunca, nunca ha sido atendida la prensa local ni de esperar, aunque no lo pretendemos, que a nosotros se nos haga caso, toda vez que la cañería en cuestión es para los usufructuarios del procomún algo así como una mina del Potosí.

Y ya que de estas aguas hablamos seanos permitido anunciar otro hecho escandaloso, inaudito. Mientras por las fuentes públicas únicas de donde se puede surtir el vecindario para los múltiples usos domésticos, discurre poco caudal de agua; mientras la fuente de la plaza de la Huta solo la dá por uno de los caños, de dos que tiene, mientras que la fuente de la plaza del mercado hace años que solo está allí de vista, no obstante su imperiosa necesidad en aquel punto, y a los arrabales de San Juan y Santa Teresa llega esa agua tarde ó nunca, en el trayecto de la cañería por dentro de la población, hay infinidad de casas que por el solo hecho de ser amigos sus dueños de esta desdichada situación conservadora que ahora sufrimos con paz y resignación (tal vez por aquello que dijo recientemente el ilustre Costa a los de Almería) disponen de una buena cantidad de agua que se destina al riego de unos cuantos huertecillos que existen en el interior de dichas casas. Y la humanidad que reviente.

Se vá haciendo este escrito muy largo y por ello renunciamos a continuar analizando otros abandonos. Basta por hoy este cuadro sintético que de Elche ofrecemos.

Elche es un gran racimo de uva, y muchos los ciegos y los lazarrillos que no solo lo comen, lo devoran.

UBALDO RUIZ.

### Política local

## La reorganización de los demócratas

Por lo mismo que a GERMINAL que milita en las filas de la Unión Republicana, le separa un abismo infranqueable de todos los partidos monárquicos, los juicios que respecto a ellos formule, fundados desde luego en la hostilidad abierta que frente al régimen imperante sustentamos, han de ser imparciales y serenos al examinar la fuerza positiva y los propósitos políticos de las agrupaciones locales.

El numeroso Estado Mayor que compone el nuevo Comité del partido democrático de Cartagena, parece constituir un núcleo de alguna importancia dentro de la política local. Habrá acaso, en la formación de ese Comité, como en la de todos los partidos, quizás sin excepción, por desdicha para la desmedrada política que se hace en nuestra infortunada patria, lunares y defectos que a múltiples causas obedezcan. La constitución misma del partido podrá apartarse de las prácticas sanas y rígidas de una severa democracia, pero nosotros los republicanos, es lógico que consideremos con la simpatía que cabe dentro de lo irreducible de nuestros respectivos criterios, la reorganización de una fuerza más ó menos importante, pero que de los principios democráticos hace su bandera.

Al repasar las listas de los señores que componen el nuevo Comité, sorprenderá quizás encontrar en ellas varios nombres de personalidades que jamás se significaron en la política local por un probado amor a la democracia. Hay, por ejemplo, conservadores recalcitrantes, liberales del pacto hasta ayer y algún que otro allegado a la Compañía arrendataria de Consumos. Mas lo de verdadera importancia, por encima de la composición personal de un partido, son sus propósitos y su conducta en lo que a la política atañe.

Del discurso del Sr. Revenga, jefe por aclamación del partido reconstituido, no cabe deducir juicio cerrado acerca de la significación actual y de la conducta futu-

ra de los demócratas locales. Sentiríamos que constituyeran un partido más sin otra finalidad que la de prepararse a gozar de los placeres del poder, bien dentro del campo de la situación imperante, bien manteniendo desde la oposición un amigable consorcio con los que manden.

Perotenenmos que elogiar sin reservas la declaración hecha por el Sr. Revenga, con la aclaración del *Mediterráneo*, referente a que el partido demócrata luchará porque se realicen con perfecta legalidad las elecciones, haciendo que sea una verdad el sufragio y rechazando las malas artes electorales de los partidos del pacto.

En ese camino encontrará siempre el partido democrático, a los buenos republicanos que abominan de las infames artimañas que contra el sufragio inicuaemente cometen los partidos y los caciques de Cartagena y de toda España.

## Movimiento republicano

### Preparando la protesta

Entre todos los correligionarios de Madrid, Cataluña, Valencia, Zaragoza, Coruña y Sevilla, además de otras capitales, existe gran entusiasmo por la campaña de protesta que en el presente mes llevará a cabo la minoría republicana del Parlamento.

La campaña empezará con un mitin monstruó en Madrid, en donde nuestro ilustre jefe el Sr. Salmerón, en unión de Azcarate y demás compañeros de minoría, analizarán escueta y austeramente la actitud del actual régimen, abiertamente contraria a las aspiraciones del pueblo español.

El Sr. Salmerón acto seguido marchará a Barcelona para dar cuenta a sus electores (como buen demócrata) de la actual situación de la política española y de la actitud del partido republicano.

Cumplido este deber de pura democracia, marchará a Zaragoza, en donde los correligionarios de allí preparan un acto de gran resonancia y en donde se decretará la muerte del caciquismo vergonzoso que allí impera.

Los demás diputados se distribuirán por las otras regiones de la Peninsula, como oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

### Los republicanos de Valencia

El partido republicano de Valencia acaba de ejecutar un grandioso acto de presencia con motivo de la llegada a la hermosa ciudad valentina, del insigne republicano francés Alfredo Naquet acompañado de su distinguida esposa y sobrina.

Los viajeros entraron en la población en un landó acompañado del editor señor Sempere y seguido de millares de correligionarios que entusiásticamente lo aclamaban dando vivas a la democracia y mueras al clericalismo.

El Sr. Naquet, recibe en su domicilio innumerables telegramas y tarjetas de los republicanos de Valencia y pueblos de la provincia.

### En Alicante

La junta provincial del partido de «Unión Republicana» de Alicante ha terminado sus trabajos de constitución de los comités de los pueblos de la provincia.

## DE LA UNION

### LO DE ROCHE

Por los frutos se conoce el árbol y a los hombres por sus obras, y si ajustándonos a estas máximas juzgamos lo ocurrido en Roche el día 3 de los corrientes, no sale muy bien librada la educación de aquellos vecinos, que valiéndose de la obscuridad de la noche dejaron el signo de su incultura impreso en las paredes y faroles de aquel Circulo de Unión Republicana.

Hace un año que el periódico unionense «La República» insertó una queja de un vecino de Roche, en la que se atrevía a llamar la atención de estas autoridades sobre el abandono en que decía encontrarse la instrucción primaria en aquella diputación.

¡Menudo escándalo ocasionó aquella queja! Considerada columniosa hizo la denuncia del artículo y se procesó al periodista. Las alharacas y los aspavientos llenaron los aires y varias columnas de los periódicos adictos en Cartagena y Murcia. Todo el mundo quedó convencido hasta la saciedad de que la educación de los vecinos de Roche estaba atendida cuidadosamente.

Pasa el tiempo. Los niños de ayer se convierten en jóvenes y los primeros frutos de esos arbolitos dan una pública muestra de los desvelos del agricultor, pintarrageando de figuras inmorales y frases groseras é insultan-

tes las paredes y puertas de un Circulo político que no es obra del cacique, pero que los que allí se reúnen merecen toda clase de respetos siquiera sea porque ellos saben respetar y respetan a sus convecinos.

En los pueblos pequeños donde la política está encerrada en un estrecho círculo, como ocurre en Roche, esa provocativa conducta puede dar ocasión a luchas intestinas de cierta gravedad, a represalias que en muchos casos no puede evitar el buen sentido de los que se encuentran al frente de las agrupaciones políticas, por lo tanto y aunque confiamos en la sensatez y cordura de nuestros correligionarios de aquella localidad, esperamos que las autoridades no dejarán impune esa falta de respeto a la moral y a las personas, y así como se ha apresurado a blanquear las paredes donde estaba impresa la asquerosa baba de la incultura, se apresurará también a borrar con el castigo la huella de la discordia que entre aquellos vecinos ha dejado tan reprochable conducta.

**Teatro.**—La función anunciada para esta noche en nuestro teatro Principal, es el aplaudido drama «Magda» a beneficio de la primera actriz doña Julia Sala, en cuya obra tanto se distingue.

Sabemos que los aficionados acudirán esta noche al coliseo para aplaudir el buen trabajo de la señora Sala.

**Aclaración.**—Ayer dijimos en nuestro artículo «Por partida doble» que en el registro civil había dos dependientes: uno con dos mil pesetas y otro con mil.

Para restablecer la verdad hacemos constar que el dependiente a que aludimos con mil pesetas de haber, estuvo de auxiliar en dicha dependencia; pero pasó a las oficinas del Ayuntamiento al señalarse la indicada cantidad.

Conste así.

**Boda.**—Esta noche a las nueve contraerán los lazos matrimoniales la señorita Francisca García Cobacho, hija de nuestro amigo D. Enrique, con el joven industrial D. José Lucerga Cónesa.

Le deseamos una interminable luna de miel.

**Enfermo.**—Lo está de alguna gravedad un hijo de nuestro suscriptor D. Antonio Garnés.

Que se mejore.

**Se vende.**—Un bonito cabriolé en buenas condiciones. Informes, Taller 6. «Cerámica». La Unión.

**Queja.**—Los vecinos de la calle del Taller se quejan de que uno de los faroles del alumbrado público de aquella calle deja de encenders hace ya varias noches.

El dejarlo sin encender quizás obedezca a que le falta un cristal; pero eso no debe ser excusa para tener sin alumbrado a aquellos vecinos.

¿Donde se pueden comprar los polvos y jabones perfumados de la acreditada fábrica Paegy y Compañía? (Véase anuncio a 3ª plana).

## Cartera de Cartagena

**DR. A. SANCHEZ DE VAL**  
Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina, Ex-médico de Sanidad de la Armada. Cirugía general, Venéreo, Sifilis. Consulta de 11 a 1. Cípris 1, (osquina a la Caridad).

**A los Licenciados del Ejército y Armada.**—Todos los que hemos vestido el uniforme militar tenemos per las leyes de 3 y 10 de Julio de 1876 y 1885 ciertos derechos a ocupar destinos ó empleos en la Administración del Estado Provincia y Municipio.

Desgraciadamente estos derechos no se cumplirán por falta de unión y por el imperante caciquismo cuyos atropellos y ve-

jamenes hacen que los licenciados Ejército no disfruten de lo que corresponde a la ley le corresponde.

Para evitar, esto y denunciar cuantas infracciones se cometen de las referidas Leyes, se han constituido, en todas provincias de España, Asociaciones de militares que, íntimamente relacionadas por el objetivo común, y con el cumplimiento de la Ley sea un hecho.

Con idéntico fin que sus congéneres en las provincias existe constituida en La Unión la «Defensa» cuyo reglamento aprobado por el Sr. Gobernador civil expresa el deseo de constituir, con esta asociación salvaguardia de nuestros ultrajados chos.

El propósito de la Sociedad de la Unión es constituir en Cartagena otra de índole, para que los licenciados del Ejército y Armada de esta ciudad disfruten los beneficios de la Ley como ellos hace cuatro años.

Para este objeto todos los que desearan asociarse, podrán hacerlo en la calle Concepción, núm. 18, bajo.

**Corresponsal.**—Ha sido elabrado del periódico de bordados «La ralda» Faustino Cortés, para Cartagena y La Unión.

Pueden suscribirse en Cartagena, de San Fernando, núm. 1, y en La Unión, Mayor, 62, librería.

## Los Nuevos Templarios

El presidente de esta sociedad, ama, propietaria de la mina *Santa colosa*, domiciliada en Cartagena convoca a los señores socios a una general que se celebrará el día 10 del presente Mayo, a las tres de la tarde en la Central de Minas, calle de Antonio el Pobre, número 12, Cartagena, para tratar asuntos de interés.

El Presidente, José Murcia.

## Sociedad anónima "Los amigos"-Arrendataria de la mina "S. Manuel"

En cumplimiento de la base 10 de escritura social, se advierte a los accionistas que tengan dividendos pendientes pago, que si en el término de tres días a contar desde la fecha de este aviso han satisfecho dicha obligación más gastos del presente anuncio, serán caducas sus acciones con pérdida de derecho.

El pago se hará en casa, del Tercero D. Manuel García, calle de Lizana, 2, Cartagena 2 de Mayo de 1905.—El Presidente, F. González.—El Secretario, Juan Castellano.

**Viajero.**—Ayer llegó a esta ciudad nuestro particular amigo el mer teniente de Administración don D. José Corrales.

**Buena medida.**—Los habitantes de gaseosas han adoptado un cedimiento para que no se intrinquen materias nocivas, y consisten un precinto el cual, preserva a la lla de que pueda ser adulterado quido que contiene.

**Fallecimiento.**—En Almería dejado de existir, víctima de rápida penosa enfermedad, el padre de nuestro compañero en la prensa D. C. Pérez Burillo, redactor de «El Call».

A su hijo y a su distinguida familia damos nuestro más sentido pésame.

## El incendio de la plaza Rey.

Según datos que nos comunicó nuestro querido amigo, D. Emilio, representante en Cartagena de la compañía de contra seguros «La Iberia» ya ha tocado a su fin en la tramitación expediente formado, a causa del incendio ocurrido en el establecimiento de ultrarinos, situado en la plaza del Rey.

El establecimiento se hallaba asegurado en la compañía de la «Unión y España», y estaba contra asegurado en la compañía «La Iberia». Ambas compañías han resultado abonar la indemnización de 3703'50 pesetas, pues el día 1º de mayo se desprende que el nuestro fue casual.

## Espectáculos

### TEATRO-CIRCO

Función para mañana. La ópera en cuatro actos RIGOLETTO

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL,"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

### BOLSA

DIA 5.

Interior	78'05
Amortizable	98'05
París a la vista	31'60
London	33'05

### ACTUALIDAD

#### Toros escapados

Comunican de Sevilla que esta mañana al embarcar unos toros en la estación, escapáronse unos cuantos emprendiendo veloz carrera en la cual mataron dos caballerías e hirieron a un muchacho que quedó en grave estado. También fué corneada una anciana que se halla moribunda.

#### Aristócrata y carterista

Telegramas de Barcelona informan de que ha sido detenido por la policía un carterista de afición, que ha resultado ser un distinguido miembro de la aristocracia catalana.

El detenido está acusado de haber realizado infinidad de hurtos.

#### Asesinato

Comunican de Ubeda, que habiendo sido sorprendidos por un mayoral un padre y su hijo en el momento en que robaban cebada, llámoles la atención. Entonces el padre le asesinó una terrible puñalada a traición que le mató en el acto.

El asesino acababa de ser absuelto de otro crimen.

#### Riña en un hospital

En el hospital de San Juan de Dios riñeron dos empleados resultando uno de ellos herido de un hachazo en la cabeza, hallándose en grave estado.

#### Niña intoxicada

En Tarragona, estando ausente su madre, una niña de dos años se apoderó de un frasco de ácido clorhídrico, bebiéndoselo en la creencia de que era vino.

Ha fallecido á consecuencia de la intoxicación.

#### Telegrafía sin hilos

En el Ferrol se ha llevado á cabo con gran éxito el funcionamiento de la telegrafía sin hilos, comunicando con la Coruña, con feliz resultado y durante largo tiempo.

#### Averías de un crucero

Telegramas de la Coruña dan cuenta de las graves averías sufridas por el crucero inglés «Thiot», al intentar fondear en el puerto.

Reina un temporal durísimo que hace temer por las embarcaciones que no han conseguido arribar al puerto.

#### Evitando el paro

La Sociedad de Obreros Albañiles ha nombrado una comisión encargada de visitar á los patronos con objeto de evitar el paro que proyectan los arquitectos.

#### Sacerdote detenido

Ha sido detenido el sacerdote Pedro Caballero, acusado de hallarse en combinación con Ana María Gonzalez para estafar el establecimiento de ornamentos religiosos de los hijos de Garín.

El sacerdote presentó en dicho establecimiento diciendo que el párroco de Santa María de la Nieva, de Segovia, le había encargado una corona y un manto, presentándose á recoger dichos objetos la tal Ana María, fingiendo ser la hermana del alcalde de dicho pueblo. Esto hizo sospechar de que se trataba de un timo, siendo con este motivo denunciados los dos «corsos» á la policía, la cual los detuvo en el acto.

Según parece, el sacerdote aunque ejercía en la Iglesia del Buen Suceso, se hallaba en la mayor miseria.

#### Disolución de sociedades

El Juzgado ha oficiado al gobernador ordenándole la inmediata disolución de todas las sociedades de obreros panaderos.

Esta determinación ha causado gran descontento entre dichos obreros, esperándose un nuevo conflicto que de seguro recaerá sobre el pueblo.

#### Escritora rusa

Ha llegado la escritora rusa María Valentinowna Natson, traductora del Quijote á la lengua rusa, con objeto de asistir á las fiestas del Centenario.

#### Candidato

El poeta Antonio Grilo presenta su candidatura para ocupar la vacante que hay en la Real Academia de la lengua española, por defunción de don Federico Balart.

#### Desconcierto

Continúa siendo enorme el desconcierto que reina en la organización de las fiestas en honor del centenario del Quijote.

Se ha aplazado hasta mañana, por no estar terminada, la inauguración de la exposición bibliográfica.

La afluencia de forasteros es extraordinaria.

#### Los coros Clavé

El domingo llegarán á ésta los coros Clavé.

Vienen más del mil quinientos obreros, acompañados por una comisión del ayuntamiento de Barcelona.

En la estación del Mediodía serán recibidos por una comisión del municipio de Madrid.

#### Cobian de viaje

Ha llegado á Cádiz el ministro de Marina Sr. Cobian.

En la estación le esperaban todo el personal de marina y el del departamento.

El ministro marchó directo al puerto embarcando en la Numancia que zarpó inmediatamente para Canarias.

Numerosas embarcaciones acompañaron al ministro hasta la parte de afuera del puerto.

#### Percance

Esta tarde ha sufrido un percance el automóvil que conducía á D. Alfonso.

Salió de Palacio dirigiéndose en automóvil al Hipódromo con objeto de presenciar las carreras y al llegar á la calle del Arenal, el vehículo sufrió averías no pudiendo continuar la marcha.

El rey se apeó y marchó andando á Palacio, saliendo poco después en otro automóvil.

### POLITICA

#### Sánchez Guerra, conferenciante

En el Círculo Conservador y sobre el tema «El descanso dominical» ha dado una conferencia el exministro Sr. Sánchez Guerra. En ella atacó duramente al Gobierno, culpándole de su debilidad en asuntos de interés para el pueblo. Dijo que el Sr. Vadillo infringió la Constitución al suspender el descanso dominical durante las últimas navidades. Terminó diciendo que para él, al gobierno, se le puede entonar el «requiescat in pace».

#### Viaje del Rey

Según rumor, el general Polavieja no acompañará al rey Alfonso en su viaje al extranjero. Irá en sustitución de éste el general Bascarán.

#### Cosas de Villaverde

Ha dicho Villaverde, contestando á las alusiones del Sr. Sánchez Guerra en su conferencia: «los muertos que vos matais, gozan de buena salud».

Han sido comentadísimas estas frases arrogantes del presidente del Consejo.

#### Palabras de un ministro

El ministro de la Gobernación se-

ñor González Besada, hablando con un periodista sobre la conferencia dada por el exministro Sr. Sánchez Guerra, en el Círculo conservador, ha dicho que no vale la pena ocuparse de ella, pues la Ley del descanso dominical se la puede llamar la ley del cierre de tiendas.

#### Comentarios

Los asistentes á dicha conferencia, entre ellos Maura y Vadillo, han hecho sabrosos comentarios. El Sr. Besada ha dicho que las acres censuras del Sr. Sánchez Guerra no son contra el Gobierno y sí se refieren al consejo de Estado.

#### Sustituto interino de Cobian

Durante el tiempo que dure la ausencia del ministro de Marina señor Cobian que va á Canarias, queda encargado del despacho ordinario del ministerio el Director general del material Sr. Jiménez Frana.

#### Declaraciones desmentidas

El «Diario Universal» niega la exactitud de las declaraciones del señor Montero Rios, sobre la actitud del Sr. Morat.

#### En los círculos políticos

Es muy comentada la rectificación relacionada con el pesimismo sobre la unión de los liberales.

Corre el rumor de que habrá importantes cuestiones.

#### Plan de enseñanza

Se ha firmado el decreto aprobando el plan de enseñanza técnico-práctico de la carrera de Ingeniero y peritos agrónomos.

Las prácticas se verificarán en las Granjas agrícolas regionales.

#### Entre federales

El presidente del Directorio del partido federal, don Eduardo Benot, ha dirigido una extensa carta, severísima, contra Vallés y Ribot y demás federales catalanes que protestaron de la forma en que se ha hecho la convocatoria para la celebración de la próxima asamblea nacional del partido federal.

#### Romero de viaje

El día trece del actual llegará á Barcelona el presidente del Congreso D. Francisco Romero Robledo.

#### Extranjero

#### Condecoraciones

En Tánger ha sido entregado al Sultán,

por el representante de Alemania, en nombre del Kaiser, una placa de brillantes y la Gran Cruz del Aguila roja.

El Maghzen, reclama para implantar las reformas propuestas por Francia, el concurso de todas las potencias europeas.

#### Sarasate ovacionado

Dicen de París, que se ha organizado en el Trocadero, un grandioso festival, al que han asistido unos 10.000 concurrentes.

El incomparable violinista español Pablo Sarasate, que tomaba parte en este acto, fué objeto de una ovación deirante.

#### El representante del Japón

El representante del Japón en París ha visitado al ministro de Negocios extranjeros Mr. Delcassé, para protestar de los rumores circulados acerca de la gran excitación de hostilidad que reina en toda la nación japonesa contra Francia, por la ruptura de la neutralidad.

#### Descubrimiento de bombas

En Odessa ha sido detenido un individuo que llevaba una bomba escondida. Se ha descubierto además un gran depósito de armas y explosivos. Han circulado anónimos amenazando con volar los edificios públicos.

Las autoridades han efectuado algunas detenciones.

#### Contra Inglaterra

La «Gaceta de Berlín» publica un violentísimo artículo en el que con palabras ofensivas demuestra su actitud hostil á Inglaterra.

Este artículo ha producido enorme sensación en el mundo político.

#### Travesía rápida

De Londres comunican que ha regresado el rey Eduardo.

Atravesó el Canal de la Mancha en cincuenta y ocho minutos.

#### El Papa contra el rey de Servia

Telegramas de Roma dan cuenta de que en breve llegará á dicha capital el rey de Servia.

El Papa se negará á recibirle en audiencia, por considerarle culpable de la tragedia de Belgrado.

#### La revolución en Rusia

#### El matador del gran duque Sergio

Según despachos de San Petersburgo el ejecutor del gran duque Sergio ha apelado de la sentencia de muerte que le fué impuesta.

#### Señora apaleada por un militar

Comunican de Moscú que en el boulevard Tver, un oficial de la policía apaleó á una señora. El público persiguió, refugiándose en un restaurant; entonces una muchedumbre inmensa saqué el restaurant.

Los cosacos cargaron contra el pueblo habiendo gran refriega. Dos oficiales de policía quedaron heridos.

#### En Varsovia

Han vuelto á reproducirse los disturbios en la ciudad de Varsovia.

Los obreros huelguistas han levantado barricadas contra la fuerza pública.

Ha habido colisiones entre los cosacos y los amotinados que disparaban contra aquellos desde detrás de las barricadas.

Los obreros han logrado cortar el telégrafo, dejando incomunicada á la población.

El gobernador general ha declarado la ciudad en estado de guerra en previsión de que se reproduzcan los sucesos.

Los comercios se hallan cerrados y las calles principales desiertas por completo.

#### Guerra ruso-japonesa

#### Buques rusos

Comunican de Sigapore, que durante el día 4 al 5 han pasado treinta buques de la escuadra rusa, sin ser vistos, á causa de la oscuridad que reinaba; sólo se percibieron seis buques de guerra y cuatro carboneros.

#### La escuadra rusa

Telegrafían de Londres que la escuadra rusa que manda el almirante Rodjesvenski llegó á la bahía francesa de Bingkoi.

#### Ultima hora

#### Rumores desmentidos

Noticias oficiales de Petersburgo, dicen que son completamente inexactos los rumores de un nuevo combate naval entre rusos y japoneses.

#### Ventajas de los rusos

El general Linievich comunica que los últimos combates parciales verificados por la caballería rusa contra fuerzas japonesas, los cosacos han conseguido ventajas de consideración.

#### Averías en la escuadra rusa

Los últimos telegramas recibidos de la escuadra rusa dicen que esta ha sufrido gravísimas averías, que le han obligado á dispersarse.

AGUILERA.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Riusoño.

tiene razón, tampoco se incomode. Diré, sin embargo, lo que puedo hacer por V. Haré que enganchen un cabriolé, y conduciré á Tomás y á ese joven rubio á la estación, de manera que no haya aquí un escándalo. No puedo consentir en hacer otra cosa.

Esta deserción del único amigo que les quedaba provocó nuevas lamentaciones por parte de Luisa, y causó una aflicción aún más profunda á Mr. Gradgrind. Pero Ceci, que miraba atentamente á Sleary, no se había engañado acerca de las verdaderas intenciones del director. Cuando todos se dirigían á la puerta, Sleary le hizo una seña para que se quedase atrás. Cerrando entonces la puerta con llavé, le dijo con mucha animación:

—Ese caballero ha sido un buen amigo para tí; yo lo sé muy bien. Por lo demás, el joven rubio es un famoso canalla. La noche será muy oscura; yo tengo un caballo que hace todo cuanto se quiera, excepto hablar; tengo un perro capaz de mantener á un hombre clavado en su sitio durante veinticuatro horas seguidas. Dile á ese joven dos palabras al oído. Dile que no tengan miedo cuando el caballo empiece á danzar, y que espere la llegada de un tilburí, tirado por una mula. Dile que salte en tierra en seguida que se vea acercarse el tilburí, porque la mula le hará recobrar el tiempo perdido. Si mi perro permite al joven rubio ni siquiera echar pié á tierra, le permito que vaya á Roma. Y si mi caballo sale antes de doce horas del sitio en que se ponga á danzar, declaro que no le conozco. ¡Vamos! ¡Vivo!

En efecto: se obró con tanta prontitud, que al cabo de diez minutos, Mr. Childers, conductor del tilburí, y que á la sazón paseaba en pantuflas por la plaza del mercado, ya había recibido la consigná, y el cabriolé de Mr. Sleary estaba ya dispuesto. Era un espectáculo delicioso ver al perro sabio ladrando alrededor del vehículo, mientras Sleary, con un simple movimiento de su ojo móvil, recomendaba á Bitzer á la atención particular del inteligente cuadrúpedo.

Llegada la noche, los tres viajeros subieron en el carruaje y se pusieron en camino; el perro sabio, animal muy corpulento, tenía ya fascinado á Bitzer en su asiento, y no se alejaba de la rueda, cerca de la cual estaba sentado, á fin de estar pronto á avanzarle, en el caso de que manifestase el menor deseo de echar pié á tierra.

Mister Gradgrind y las dos jóvenes velaron toda la noche en la posada. A la mañana siguiente, á las ocho, Mr. Sleary y el perro se presentaron juntos, tan alegre el uno como el otro.

—Todo va bien, caballero (dijo Sleary). Sin duda se ha embarcado ya su hijo de V. El caballo ha danzado la polka hasta que ya no podía tenerse en pié; entonces le dije una palabra al oído, y se echó á dormir como un bienaventurado. Cuando el canalla del joven rubio quiso continuar el camino á pié, el perro le cogió por la corbata, y le echó á rodar como á una pelota. Entonces volvió á subir al carruaje, y no intentó bajar hasta que yo volví la razón á mi caballo, á las seis y media de esta mañana.

no hubiese venido á buscarme. Josefina, Childers y yo hablamos mucho tiempo de la aventura, para decidir si sería conveniente escribir á V.; pero decidimos que no. Nada bueno teníamos que decir. ¿Por qué entretener el ánimo de la pobre Cecilia y hacerla desgraciada? De suerte que nunca se sabrá si Jupe ha abandonado infamemente á su hija ó si ha preferido morir solo de pena antes de asociarla á su miseria... Eso no lo sabremos hasta que no sepamos de qué medios se valen los perros para buscarnos.

Cecilia conserva aún la botella que su padre le dió para que fuese por aceite, y mientras viva, y mientras ella viva, creará que la ha abandonado por pura afección.

—Eso lo que nos enseña son dos cosas: primero, que hay en el mundo un amor que, después de todo, es el interés personal, sino una cosa muy distinta; y segunda, que si ese sentimiento se sujeta ó no á cálculo, tan difícil es de averiguar como el talento de los perros.

Mr. Gradgrind, sin replicar, miró por la ventana. Mr. Sleary vació su vaso, y llamó á las jóvenes.

—Cecilia, hija mía, dame un abrazo, y adiós. Señorita, para mí es muy grato ver que trata usted á Ceci como á una hermana en quien tiene mucha confianza. Espero que Tomás vivirá para hacerse más digno del cariño de V. Caballero, venga esa mano por la primera y última vez. No sea V. severo con nosotros, pobres vagabundos. Preciso es que la gente se divierta. No siempre se puede aprender á trabajar. El mundo no se

Los dos interlocutores se miraron: el semblante de Mr. Gradgrind estaba más blanco que el del espía.

—¿Qué motivo razonable puede V. tener para impedir la fuga de ese desgraciado muchacho? (dijo Mr. Gradgrind). ¿Qué motivo tiene V. para matar de dolor á su pobre padre? Mire V. mi hija. Tenga V. piedad de nosotros.

—Caballero (respondió Bitzer con tono decidido y lógico); puesto que V. me pregunta por qué quiero llevarme á Tomás á Cokeville, lo diré francamente. Hace ya tiempo que en mi conciencia le achacaba yo el robo de la banca. No le quitaba la vista de encima, y observaba su conducta hasta en los menores detalles. Guardé mis observaciones para mí, lo cual no me impidió que las continuase haciendo, y hoy dispongo de una amplia colección de pruebas contra él, sin contar su fuga y su propia confesión, que he tenido la dicha de escuchar. Tuve la satisfacción de rondar ayer mañana su casa de V., y le he seguido hasta aquí. Voy á conducir á Tomás á Cokeville, á fin de dejarle en poder de mister Bounderby. Estoy persuadido de que este señor me ascenderá á la plaza que Tomás ocupaba.

—Si el interés es lo único que á V. le mueve...

—Dispense V. que le interrumpa (replicó Bitzer). V. no ignora que todo el sistema social entero se reduce á una cuestión de interés personal. Siempre se consulta á ese interés: tal es el hombre. Ya sabe V. que yo era muy joven cuando me instruyeron en ese catecismo.

GRAN TIRO MODERNO

Salón de Tiro al blanco con armas de precisión. CUATROSANTOS, 9. - Entrada libre

AVISO

Pago mejor que nadie plata, oro y toda clase de alhajas.

PLATERIA DE BANET - Mayor, 53

J. MARTINEZ HIJO

Cirujano-dentista de la facultad de Medicina de Madrid. Especialidad en dentaduras modernas a precios económicos. Operaciones dentáreas sin dolor. Medieras, 7

HABITACIONES Con asistencia ó sin ella. Darán razón: Calle Nueva, 2, pral.

Esquelas funeral

con sobre clase superior. A MITAD DEL PRECIO

Antonio Heredia

-Calle Mayor, 91.-LA UNION-

Material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores.

Se hacen toda clase de instalaciones

Gabinete operatorio Dental de J. de MORA

CIRUJANO-DENTISTA Plaza del Sevillano núms. 2 y 3.-Cartagena

GRAN SASTRERIA DE SANTOS MARTINEZ

Trajes á medida, á precios baratísimos. Últimas novedades de temporada. PRONTITUD, ESMERO y ECONOMIA. MENDEZ NUÑEZ, 9 LA UNION

FUNERARIA

Grande experiencia en todo lo concerniente á este ramo como son coronas, ceras, coches funebres y féretros de lujo en caoba y ébano. Servicio permanente Calle de Mérida, núm. 16.-LA UNION

EL PARQUE

CERVECERIA DE Jorquera y Manrubia. Victoria, 5, La Unión

IMPRENTA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.

Prontitud

Esmero

y Economía

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

Curación de Hernias (Quebraduras) por braqueros especiales

Exito garantido, del ortopédico D. Vicente Tortosa. Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo

de gases y exceso de grasa. GABINETE DE CONSULTAS, de 3 á 6.-Arcó de la Caridad 7, pral.

AMARÉ Cartagena

DINERO Se facilita por letras con dos firmas á módico interés. Razón: Duque 12, bajo.

Consultorio Médico Quirúrgico

de D. JOSÉ PASCUAL FERRER. Consulta de 2 á 4.-Gratis á los pobres. Calle de Milán del Bosch (Canto á la Farmacia de Don Manuel Rodríguez)

Garbanzal.-La Unión

Los productos de la Fábrica Modelo de Perfumería de Paegé y Compañía, como jabones del tocador y POLVOS DE ARROZ, etc. se encuentran de venta en todos los establecimientos del ramo.

Café torrefactado

Marca La Estrella

PEDID

EN TODAS PARTES

LA HARINA LACTEADA

NESTLÉ

"GERMINAL"

Diario republicano de la mañana

Se reciben esquelas mortuorias hasta la una y media de la madrugada.

Redacción y Administración: San Diego, 50.

CERVEZA MAIER

LA MEJOR DE ESPAÑA

Graduación alcohólica 22 por 100

20.000 duros al que pruebe lo contrario!

SOLO SE VENDE: Express Bar, Medieras, 4.-Alhambra, Bar, Mayor, 10.-No se sirve cerveza á la calle para evitar falsificaciones.

Pedid en todas las boticas

las afamadas

AGUAS DE CARABAÑA

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones.

Camilo Pérez Lurbe. MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS - 12, CASTELLINI, 12

Ventas á plazos

Sastrería de Sánchez y C.ª

Calle de Cuatro Santos (callejón del Cura, Trajes última novedad para Señoras.-Esmerada confección, últimos modelos del figurin «El Hada Parisiense» Precios sin alteración para caballeros. Trajes de lana, de invierno y verano, desde 30 á 100 pesetas.-Id. de levita, con buenos forros de seda, de 100 á 175 id.-Id. de frac, id. id. 115 á 200.-Id. de smoking, id. 85 á 150 id.-Chalecos fantasía última novedad, desde 15 á 40 id.-Pantalones de medio ancho 12'50 á 30 id.-Capas con ricos embozos 75 á 150 id.-Abrigos alta novedad, buenos forros 40 á 150 id.

Uniformes civiles y militares á precios convencionales

Nicolás Marín Especialista en las enfermedades de la matriz Procedente de los Hospitales de Madrid y París

Plaza de los Caballos, 10 2.ª dcha.-CARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 Á 2.

XXIV ANIVERSARIO D.ª Josefa de Urrutia y Corcelli FALLECIO EL DIA 8 DE MAYO DE 1881 Todas las misas que el día 8 del presente se celebren en la iglesia del Santo Hospital de Caridad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

450 DIAS PENOSOS - ¿Qué suma aceptaría V. en cambio del ascenso con que cuenta? - Gracias por la proposición (exclamó Bitzer); pero estoy decidido á no aceptar indemnización alguna de esa especie. Como conozco los principios prácticos que V. profesa, preví que me ofrecería una alternativa de esa especie: he echado mis cálculos, y he encontrado más seguro y más ventajoso para mí subir un peldaño en la escala social, que no vender mi silencio á un ladrón, por mucho dinero que me ofrezca.

451 DIAS PENOSOS - mal; pero he visto á un perro encontrarme de una manera que me ha hecho creer que fué en busca de un amigo, y le preguntó: ¿Conoce usted por casualidad á un hombre que se llama Sleary, de estas y las otras señas? Y qué le respondió: «No le conozco personalmente; pero sé de un perro muy capaz de encontrarle, y que, consultado este otro perro, reflexionó un instante, antes de decir: «¿Sleary? ¿Sleary? Espera. Si le conozco. Me han hablado de él, y no hace mucho. Puedo darte las señas de su casa en un abrir y cerrar de ojos.» Como yo me presento con tanta frecuencia al público y recorro tantos países, me conocen muchos perros... no cabe duda.

454 DIAS PENOSOS - Ya se deja comprender que Mr. Gradgrind le dió repetidas gracias, y dió á entender con infinita delicadeza, á que estaba dispuesto á recompensar aquel servicio con una suma respetable en dinero. - No necesito nada para mí (contestó Sleary); pero Childers es padre de familia, y si V. le ofrece alguna suma, acaso la aceptará. En cuanto á mí, con que V. le compre un collar al perro y unos arreos al caballo, enhorabuena... Ahora bien: un vaso de aguardiente no lo desprecio nunca.

451 DIAS PENOSOS - ma legal; y si no llegamos al cielo por este camino, es porque el cielo no es un lugar político-económico, y entonces nada tenemos que hacer en él. - Concedo (añadió Bitzer) que mi educación no ha costado gran cosa; ¿y qué prueba eso? Que me hayan fabricado barato, no es una razón para que yo procure colocarme con la mayor ventaja posible. - Bitzer tuvo que detenerse en este paraje de su discurso, viendo las lágrimas de Luisa y Ceci. - Suplico á Vds. que no lloren de esa manera, porque eso no sirve de nada. Crearán ustedes que yo no quiero bien á Tomás; nada de eso. Sólo á consecuencia á las causas razonables que acabo de exponer, me decidí á llevarle á Cokeville. Pues intente resistir, y gritaré, ¡al ladrón! Pero no resistirá, no hay cuidado.